Pak Natsir dalam Perjuangan Politik dan Dakwah


Berjuta kawan sefaham bersiap masuk
Ke dalam “daftarmu” – 

M. Natsir, “di tengah-tengah sipongah mortar”, 23 Mei 1959


Mohammad Natsir (1908-1993) adalah tokoh penting Masyumi yang telah melakarkan faham kebangsaan Islam yang utuh, yang merangkul kekuatan demokrasi, pancasila dan konstituante yang inklusif, berteraskan “nilai-nilai ketuhanan, kemanusiaan, persatuan, musyawarah, dan keadilan sosial”. (Drs. Yusrizal, 2010) Natsir menggariskan dasar dan kefahaman politik yang ideal yang merangkul kepelbagaian faham, aliran, budaya dan ideologi dan menggagaskan pemikiran politik dan dakwah yang jelas dalam perjuangannya menuntut pembaharuan dan mempelopori perjuangan politik Islam. Aspirasi dan cita-cita perjuangan dan sikap hidupnya jelas terungkap dari komentar George McT. Kahin tentang ketrampilan sosok Pak Natsir: “Last of the giants among Indonesia’s nationalist and revolutionary political leaders, he [Mohammad Natsir] undoubtedly had more influence on the course of Islamic thought and politics in postwar Indonesia than any of his contemporaries. By nature extraordinarily modest and unpretentious, he had a well deserved reputation for personal integrity and political probity. He always lived simply with respect to house and attire, even in 1950 as prime minister. (When I first met him in 1948 and he was the Republic’s minister of information, I found a man in what was surely the most mended shirt of any official in Yogyakarta; it was his only shirt…)” [Gergasi terakhir di dalam angkatan nasionalis dan pimpinan politik  revolusioner di Indonesia, beliau [Mohammad Natsir] tanpa sangsi telah melakarkan pengaruh yang jauh lebih besar dalam haluan pemikiran Islam dan politik dalam era pasca perang di Indonesia dari mana-mana tokoh yang kontemporer dengannya. Dengan watak yang luar biasa sederhana dan bersahaja, beliau mempunyai reputasi yang pantas diraihnya dalam ketelusan peribadi dan kejujuran politik. Beliau sentiasa menampilkan kesederhanaan dalam hidup pada rumah dan pakaian, walaupun pada 1950 sebagai Perdana Menteri. (Ketika saya pertama kali menemuinya pada 1948 dan beliau adalah Menteri Informasi Republik Indonesia, saya menemui seorang lelaki dengan sehelai kemeja yang tertambal dari seorang penjabat kerajaan di Yogyakarta; ia adalah satu-satunya kemeja beliau…]” (George McT.Kahin, “In Memoriam: Mohammad Natsir (1907-1993)” Indonesia, vol. 56 (Oct 1993); 159-165), dipetik oleh Prof. Dr. Mohd Kamal Hasan, dalam “Kecendekiawanan Pak Natsir: Satu Model Yang Amat Diperlukan Dewasa Ini”, Seminar Serantau Memperingati 100 Tahun Bapak Mohammad Natsir, KUIS, WADAH, 2009) 


Kehidupan

Natsir dilahirkan di Alahan Panjang, Lembah Gumanti, (sekitar 30 batu ke selatan) Solok, Sumatera Barat pada 17 Julai 1908 dan dibesarkan dalam lingkungan keluarga asal keturunan Minangkabau. Bapanya bertugas sebagai kerani di pejabat kerajaan di Alahan Panjang dan termasuk keluaran dari sekolah pengajian bahasa Indonesia, yang tidak mengetahui bahasa Belanda (Dutch) kerana sekolah HIS [Hollandsch-Inlandsche School] (sekolah rendah yang didirikan di zaman penjajahan Belanda) belum diwujudkan di kawasannya. Ibunya juga hanya dapat membaca bahasa Indonesia (George McT.Kahin, 1993).

Natsir memasuki alam persekolahan dengan mendaftar di sekolah swasta di Padang yang diikutinya selama setahun. Beliau kemudiannya meneruskan pengajian di sekolah Hollands-Inlandse di Solok, yang ditempuh selama tiga tahun, dan setelah habis sekolah, menghadiri madrasah diniyyah di sana yang diselenggara oleh murid Haji Rasul (Haji Abdul Karim Amrullah, ulama yang telah memperkenalkan Muhammadiyah di Sumatera Timur dan mengasaskan sekolah moden Sumatra Thawalib di Padang Panjang). Natsir kemudian meraih biasiswa yang membolehkannya untuk melanjutkan pengajian ke MULO (1923-27) dan setelah itu memasuki AMS (Algemene Middlebare School), sekolah tinggi yang berprestij di Bandung, di mana beliau berjaya lulus pada 1930. Menurutnya, AMS adalah satu-satunya institusi di Indonesia yang mempunyai bahagian pengajian klasik barat, dan ini yang menarik padanya. Natsir mempelajari subjek latin dari Van Bassem, rektor sekolah, yang dianggap pakar tentang kebudayaan Yunani dan falsafah Latin. Beliau turut mempelajari bahasa Inggeris, Belanda, Perancis, German, dan Arab. Teman sekolahnya, termasuklah Sjafruddin Prawiranegara, Mohamad Roem, Jusuf Wibisono dan Sutan Sjahrir yang belakangan muncul sebagai tokoh besar. Pengaruh yang dimainkan oleh Van Bassem, dalam mencorakkan pemikiran politik Natsir jelas dizahirkan dari perhatiannya tentang percaturan dan perkembangan politik di Indonesia dan semangat kemerdekaan yang ditanam kepada para pelajarnya, seperti disingkap oleh Natsir: “beliau adalah sosok yang unik, yang dikagumi oleh pelajarnya dan mempunyai dampak yang besar terhadap mereka…kami memandangnya sebagai guru, kerana beliau lebih dari sekadar pengajar.” Bassem turut menyerahkan buku-buku politik kepada mereka, di mana “beliau sering menghuraikan dan membincangkannya dengan kami antara senggang kelas” dan menganalisanya dalam konteks kemerdekaan ”kadangkala kamu harus merdeka” (George McT.Kahin, 1993).  

Di Bandung, Natsir adalah penuntut dan aktivis Islam yang tegar. Beliau aktif mendukung gerakan pembaharuan yang dibawa oleh Persatuan Islam, sebuah pertubuhan yang diasaskan oleh Ahmad Hassan, seorang penggerak dan pelopor kaum muda di Bandung, yang menyaksikan keterlibatan Natsir yang tangkas, sewaktu beliau masih menuntut di AMS. Sejarah mencatatkan bahawa Natsir “benar-benar mempunyai hubungan secara organisatoris dengan Persatuan Islam (Persis) di Bandung” (Thohir Luth, 29) dan beliau telah menyumbangkan tulisannya dalam jurnal Pembela Islam, yang diterbitkan pada 1928 oleh Persatuan Islam sebagai platform perjuangannya dalam gerakan dakwah dan penggemblingan ide pembaharuan. Persatuan Islam menggagaskan idealisme moden dan usaha reform yang tulen yang diyakini Natsir sebagai harakat yang penting kerana ia menekan dan menggarap suatu “sistem sosial dan politik Islam” dan “pengaruhnya lebih mengakar dan berkembang di kampung-kampung.” (George McT.Kahin, 1993).  

Natsir turut menyertai Jong Islamieten Bond (JIB – Young Muslim Union), sebuah gerakan yang dipelopori angkatan muda yang dibentuk oleh Hadji Agus Salim (1884-1954) dan Mohammad Roem (1908-1983) pada 1925. Jong berusaha meniupkan semangat kebangsaan yang kuat, dan mengangkat imej Islam sebagai agama dan ideologi gerakan. Natsir aktif mengatur program pencerahan dan pendidikan kepada ahli, memproklamir ide toleransi antara ummat beragama dan membangun faham kebangsaan dan Islam yang kukuh. Jong turut menerbitkan majalah berjudul al-Nur (dalam bahasa Belanda, Het Licht) sebagai platform rasminya untuk menyuarakan tuntutan pembaharuan. Jong  mengadakan kontak dengan pergerakan moden dan para pimpinannya seperti Muhammadiyah dan Persis, yang digerakkan oleh aktivis seperti Kasman Singodimejo, Mohammad Roem, Syafruddin Prawira dan Mohammad Natsir. Natsir kemudian diangkat menjadi pemimpin dan wakil ranting (Dardiri Husni, 1998).   

Kesedarannya yang kuat kepada usaha pendidikan untuk penyebaran Islam menyebabkan Natsir menolak biasiswa untuk menyambung pelajaran dalam jurusan undang-undang di Batavia dan Sekolah Ekonomi Rotterdam, sebaliknya memilih untuk memasuki Sekolah Latihan Perguruan untuk pelatih bukan Eropah, dan menghabiskan tempoh dua tahun di sana sehingga 1932. Pada akhir tahun itu juga beliau mendirikan Pendidikan Islam (Pendis), organisasi yang dipimpinnya sehingga 1942, yang menggerakkan pembaharuan dan reformasi pendidikan. Momentum perjuangan dan keterlibatannya yang langsung dalam melakar agenda pendidikan telah mengangkat kekuatan dan kepentingannya dengan menggariskan kurikulum pelajaran yang menetapkan orientasi ”liberal dalam tren yang baru seperti yang sedang dibangunkan pada waktu itu di German Arbeid Schulen – yang menekankan kepada pendidikan praktikal” dan diperkenalkan di sekolah di mana pelajar dididik dengan kemahiran pertanian. (George McT.Kahin, 1993).  


Karyanya

“Dari itu, tidak saya ragu bahwa pada suatu saat sdr M. Natsir atau penulis A. Muchlis ini akan madju ke depan untuk memimpin umat bangsanya”  (Z.A. Ahmad, dalam pengantar buku Capita Selecta, 1961). 


Pak Natsir telah menulis dan menghasilkan karya-karya yang produktif sepanjang kareer nya. Karyanya menumpu kepada perbincangan politik yang persuasif dan menggarap idealisme Islam yang moderat dan memperlihatkan corak perbahasan yang segar, yang diperkukuh dengan hujah dan pandangan yang rasional. Dalam hal ini, Prof Thohir Luth menegaskan: “Karya ilmiah M. Natsir menyangkut berbagai-bagai masalah sosial, politik, ekonomi, pendidikan, dakwah, dan lain-lain. Satu mata rantai yang menjadi prioriti dalam karya-karya ilmiah tersebut adalah menampilkan Islam sebagai trend utamanya.” (Tohir Luth, 28). Karya-karya ini merupakan khazanah kebudayaan yang teragung yang diwariskan pada umat Islam di Indonesia: “Jalan pemikiran M. Natsir yang dituangkan dalam berbagai karya ilmiah, menjadi catatan sejarah bagi khazanah Islam di Indonesia.” (Thohir Luth, 27). 

Beliau menghasilkan karya yang prolifik dalam pemikiran dakwah, aqidah, akhlak, siasah, hadith, tafsir, sirah, biografi, budaya dan kesenian Islam. Antara karyanya yang terpenting dan tersebar luas termasuklah Capita Selecta (Penyusun D.P. Sati Alimin), Fiqhud Da'wah (Penyusun S.U. Bayasut), Qur’an en Evangelie, (Prophet) Mohammad als Profeet (saw), Cultur Islam, Politik melalui Jalur Dakwah, Islam dan Kristen di Indonesia (dihimpun oleh Endang Saifuddin Ansari), Indonesia di Persimpangan Jalan (1984), Islam sebagai Dasar Negara, Dari Masa ke Masa, World of Islam Festival dalam Perspektif Sejarah dan lain-lainnya. 

Natsir menulis dan menggariskan ideologi dan kefahaman politik di saat yang tepat, dan kehadirannya merupakan “mata rantai yang sambung-bersambung untuk melaksanakan ideologi Islam.” (Z.A. Ahmad, dalam pengantar buku Capita Selecta, 1961). Tulisannya mencetus api perjuangan dan membangkitkan semangat dan keyakinan baru dengan suara “terompet yang memanggil kepada jihad yang suci”, “yang berirama dan bersemangat.” 

Hasil tulisannya yang dimuatkan dalam jurnal dan majalah harian seperti Pembela Islam (Bandung), Suara Republik, Panji Islam (Medan), Hikmah, Abadi, Pedoman Masyarakat, al-Manar dan lain-lainnya, yang memakai nama A Muchlis telah mengangkat Natsir sebagai ideolog yang cekal…“membunyikan terompet dengan genderang perang” yang dilakarkan dan “dicotretkannya dengan cara tersendiri”, nama pena bagi angkatan penulis di zaman yang ketandusan ideologi, yang memperlihatkan sosok dan aspirasi penulisnya yang hebat, dengan tema-tema besar yang dipolemikkan yang “masih tetap merupakan pimpinan yang berjiwa bagi angkatan yang sekarang.” (Z.A. Ahmad, dalam pengantar buku Capita Selecta, 1961). 

Karya Natsir yang pertama Cultur Islam yang ditulis bersama C.P. Wolf Kemal Schoemaker, dinilai Soekarno sebagai “tulisan yang penting   sekali untuk kalangan intelektual Indonesia yang pada masa itu lebih menguasai dan menghargai tulisan-tulisan dalam bahasa Belanda daripada tulisan dalam bahasa Indonesia” (Thohir Luth, 28-9). 


Seputar Fiqhud-Da'wah dan Capita Selecta

“Gabungan di antara gelora semangat yang muda dengan renung-fikiran yang tua itulah yang menimbulkan keseimbangan di dalam perjalanan hidup” – Buya Hamka

Fiqhud-Da'wah: Djedjak Risalah dan Dasar-Dasar Da‘wah adalah rumusan pemikiran dan fikrah da‘wah yang dilontarkan Pak Natsir yang menggagaskan aliran dan harakat Islamnya yang rasional dan inklusif. Ia memuatkan penulisan dan himpunan tausiyah Pak Natsir yang siginifikan yang mempertahankan landas dan khittah perjuangan Islam yang moderat. Menurut Ahmad Azam Ab Rahman, dalam artikelnya “Bapak Mohammad Natsir: Apresiasi Generasi Kedua Aktivis Islam Malaysia” tulisan Pak Natsir tentang ideologi dakwah ini merupakan teks wajib dalam usrah: “Bukunya Fiqhud Da‘wah sentiasa menjadi rujukan usrah.” (Ahmad Azam Ab Rahman, 2009). 

Pendekatan da’wah yang diangkat adalah bersifat moderat dan menjadi rujukan terpenting dalam harakat Islam. Dalil dan fikrah mazhab yang rajih dibentangkan dengan perbahasan yang segar dan meyakinkan. Penyampaian Pak Natsir sangat klasik dengan keberkesanan hujah yang digarap, dan kekuatan ruh da‘wah yang dibicarakan. Kefahaman dakwah yang signifikan diperlihatkan dalam perbincangan tentang idealisme gerakan dan prinsip perjuangan dan pokok dan fiqh syariat. Natsir menegaskan aliran dan harakat pemikiran dan maqasid da‘wah yang tuntas dengan kekuatan tema dan manhaj yang diangkat dalam perbahasan. Karya ini menzahirkan faham dakwah yang jitu merangkumi dakwah bil hal, dan da’wah bil lisan. Saeful Rokhman dalam analisanya tentang karya ini menegaskan: “Buku Fiqhud Da‘wah adalah rujukan utama setiap pembahasan dakwah.” (Saeful Rokhman, 2009). 

Fiqhud Da'wah menampilkan kefahaman dan harakat pemikiran yang fundamental yang menekankan fikrah dan pemahaman dakwah yang merangkul dan inklusif. Ia memberikan kupasan fiqh yang mendalam dan menzahirkan metode dan idealisme yang segar. Natsir telah melakarkan kefahaman sirah dan risalah yang substantif, seperti ditegaskan oleh Saeful Rokhman: “Buku Fiqhud Da‘wah karya Natsir ini dapat dikatakan cukup representatif untuk menjadi panduan dakwah bagi para da‘i. Kontennya cukup representatif dalam menyajikan teori-teori dakwah.” (Saeful, 2009). 

Pandangan yang signifikan yang dikemukakan dalam perjuangan menegakkan amar ma'ruf nahi munkar dan kekuatan karya yang dilakarkannya telah meletakkan Natsir sebagai figur dakwah yang ideal di abad ke-20, “sang mubalig bermutu” (Ajib Rosidi, 1990), yang berhasil menggariskan idealisme perjuangan yang tuntas dan falsafah dakwah yang signifikan, seperti diuraikan oleh Dr. Thohir Luth tentang ide pokok yang dirangkul dalam dakwahnya: “Dalam pemikiran M. Natsir, dakwah Islam adalah ajakan yang berisi amar ma'ruf nahi munkar.” (Thohir Luth, 80).
 
Tema pokok yang diangkat dalam Fiqhud Da‘wah berkisar tentang kerangka asas ilmu dakwah mencakup perbahasan aqidah, ibadah, dan syariah. Ia mengemukakan pandangan dan pemikiran Islam yang inklusif, yang merangkul ide dan gagasan yang strategis dan mengetengahkan metode yang moderat dan pertengahan, seperti didiskusikan oleh Dr. Anwar dalam artikelnya ”Natsir Politikus Intelektual”: Saya begitu terkesan oleh buku ini karena metode dakwahnya bersifat moderat dan berhikmah.” (Tempo, 2008) 

Natsir menampilkan perbahasan yang signifikan tentang kekuatan risalah untuk membina pribadi dan membentuk ummat. Dan tempat bertolaknya adalah tauhid dan ibadah, sebagai benteng pertahanan ummah dalam perjuangan yang digerakkan dari masjid sebagai lembaga risalah, lembaga penyusunan jama‘ah mukminin dan medan persiapan mubaligh.

Idenya diilhamkan dari uslub dan thariqah al-Qur’an, yang menetapkan kebebasan akal, kemerdekaan i‘tiqad, dan ketinggian akhlak serta hikmah dalam melaksanakan kegiatan dakwah. Menurut Natsir: “kekuatan da‘i terletak semata-mata pada kekuatan dakwahnya” (Fiqhud Da’wah, 22), yang tergantung pada kekuatan hujahnya, dan daya panggilnya yang dapat menjemput jiwa dan rasa (mawaddah fi’l-qurba) - jembatan rasa, yang diperkukuh dengan keupayaan untuk mengadakan kontak pemikiran dan mencari titik pertemuan, dan kefahaman tentang saripati dan dinamika yang terkandung dalamnya. 

Karya ini merupakan sumbangan Natsir yang fundamental dalam menentukan corak dan metod dakwah yang strategis: “Dari tulisan M. Natsir, ternyata isi dakwah yang telah dikemukakan olehnya itu hampir menyangkut seluruh aspek kehidupan manusia. Dalam hal ini mencakup aspek hubungan manusia dengan Tuhan, maupun hubungan manusia dengan sesamanya.” (Thohir Luth, 83). Ia telah menzahirkan pengaruh dan kesan yang meluas kepada generasi Islam di abad mutakhir dengan kemantapan hujah dan kekuatan idealisme yang dilakarkan, seperti diungkap oleh Prof. Dr. Thohir Luth: “Karenanya dengan mengetahui pemikiran ini (fiqhud dakwah), diharapkan dakwah Islam akan berjalan lebih terarah dan dapat memberi motivasi pada generasi berikutnya untuk berkiprah lebih tekun dalam dakwah Islam pada berbagai bidang kehidupan umat.” (Tohir, 12).

Pemikirannya yang instrumental dalam menggerakkan upaya dakwah telah menyebar dan memberi landas yang jelas dalam gerakan. Ia melahirkan pola pandang yang realistik dan menyeluruh tentang latar perkembangan dakwah Islam, yang berasas dan bertolak dari kalimatin sawa’, sebagai kefahaman universal yang berakar dalam perjuangan, seperti dinyatakan oleh Dr Muhammad Nur Manuty dalam makalahnya “Bapak Mohammad Natsir: Sosok Peribadi Da‘i Teladan”: “Pak Natsir memutuskan bahawa da’wah Islam adalah alternatif yang terbaik dalam perjuangan hidupnya” (Muhammad Nur Manuty, “Seminar Serantau Memperingati 100 Tahun Pahlawan Nasional Bapak Mohammad Natsir” 2009). 

Karya ini merangkul tiga tajuk penting merangkumi kaifiyat dan adab dakwah, persiapan ilmiah (tafaqquh fi al-din, tafaqquh fi al-nas) dan hikmah dan uswah hasanah. Ia menzahirkan idealisme dan karakter  dakwah Islam, yang dibangun dengan ruhul Islam dan ruhul jihad (aqidah La ilaha illa-llah), sebagaimana diulas oleh Pak Natsir: “Jejak risalah yang dimaksudkan adalah amanah da‘wah yang diembankan kepada manusia terbaik sepanjang zaman, Nabi Muhammad Rasulullah (saw), dalam rangka menghidup-sempurnakan manusia sehingga benar-benar hidup.” (Fiqhud Da’wah, 66)

Dalam tulisannya, Natsir mengemukan teori dakwah yang substantif yang merujuk langsung kepada strategi perjuangan dan dakwah yang dipikul oleh para pengemban risalah. Risalah dakwah yang disampaikan menumpu pada tiga perbincangan dasar: (1) Hablun min Allah, mu‘amalah ma‘a al-Khaliq (2) Hablun minan-nas, mu‘amalah ma‘a al-khalqi (3) Mengadakan keseimbangan (tawazun) antara kedua itu dan mengaktifkan kedua-duanya seiring dan sejalan (Fiqhud Da’wah, 36). Pemikiran yang dimuatkan dalam fiqhud da’wah ini mengutarakan kaifiyat dakwah Rasulullah (saw) sebagai penebar risalah Islamiyah dengan berbagai tentangannya. Ia menjelaskan khittah dan pengertian dari da‘wah bi al-hikmah, yang keseluruhannya dikutip dari sunnah Rasulullah (saw) dan para sahabat (rad) sendiri.

Capita Selecta, sebuah karya yang memuatkan rencana dan tulisan-tulisan penting yang dilakarkan Natsir tentang pelbagai masalah bersangkut akidah, sejarah, kalam, tasawuf, falsafah, syariah, perbandingan agama, dan sastera. Ia memperlihatkan pembacaannya yang meluas dan penguasaannya yang baik terhadap literatur barat dan eropah, seperti nukilannya dari karya ahli tarikh zaman tengah, Prof. Henri Pirenne, yang menampilkan “penyelidikan yang jujur dan penuh keberanian” tentang pengaruh Islam di Barat dalam tulisannya yang penting seperti History of Europe. Karya yang memuatkan “kumpulan buah pikiran sdr. M. Natsir” ini diselenggarakan oleh D.P. Sati Alimin, dan dihasilkan dalam dua jilid, jilid I merangkumkan tulisan-tulisannya antara tahun 1936-1941, dan jilid II memuatkan “kumpulan tulisan, pidato dan intepiu-persnya antara tahun 1950-1955” yang dianggap sebagai “sebagian dokumentasi dari perkembangan negara selama 5 tahun itu semenjak terbentuknya Negara Kesatuan sampai dengan terbentuknya kabinet Burhanuddin Harahap.” 

Natsir mengutip dan membahas karya dan falsafah penting yang dilahirkan pemikir Islam seperti Abu Nasr al-Farabi, Ibn Sina, Ibn Miskawaih, Hay ibn Yaqzan dan Abu Hamid Muhammad bin Muhammad al-Ghazali. Beliau menganalisis falsafah pemikiran yang digagaskan dan pertentangan ide yang terbentur dalam sejarah yang bergulir dan pergulatan zaman yang getir. Penzahiran yang mendalam tentang pemikiran al-Farabi khususnya diungkapkannya dengan tuntas: “Siang hari ia menyingsingkan lengan baju sebagai tukang kebun, malam memegang kalam, memutar otak selaku filosof, diterangi oleh pelita kecil yang mengijap-ngijap. Ia memberi syarah dan komentar atas falsafah Aristoteles dan Plato, serta memperbandingkan paham kedua filosof itu dengan agama Islam” (M. Natsir, Capita Selecta, 16). 

Hamka, dalam kata sambutannya terhadap buku Capita Selecta, menyifatkan kumpulan buah fikiran M. Natsir ini “penting dan berguna bagi pemuda-pemuda kita angkatan baru, lebih-lebih lagi angkatan baru Pemuda Islam.” (Hadji Abdul Malik Karim Amrullah, dalam kata sambutan, Capita Selecta, 1954). Ia melantarkan ide ke arah peningkatan dan pemugaran semangat perjuangan dan keilmuan seperti yang digagas dan dihidupkan oleh Natsir. Capita Selecta menyerlahkan sosok pemikir dan kekuatan inteleknya: “melalui Capita Selecta saya tampak sosok intelektual Mohammad Natsir” (Anwar Ibrahim, Tempo, 14 Julai 2008).  

D.P. Sati Alimin, merumuskan kekuatan fikrah yang dijabarkan dalam buku ini yang menzahirkan cita-cita dan dasar Islam yang ideal: “Dasar dan rohnya hanyalah satu, yakni mengemukakan dengan cara hujah yang tersendiri, langsung atau tidak langsung, akan ketinggian dasar dan ajaran-ajaran Islam, dan bahwa Islam itu adalah suatu aturan-hidup untuk segala pencinta-kemanusiaan, dan pencinta Tuhan. (M. Natsir, vi). 



Sanjungan terhadap Natsir

“Alangkah repotnya memahami sejarah perjuangan bangsa Indonesia tanpa mengenal Natsir” - Mardias Gufron, Pemikiran Politik Mohammad Natsir

Keperibadian Natsir yang sederhana dan trampil, dan ketahanan daya juang dan aspirasi nasional yang diperjuangkannya itu telah mengangkatnya sebagai sang mujahid yang tulen dan disegani, demokrat dan nasionalis yang tangkas memproklamir idealisme bangsa yang digembling dalam perjuangannya, yang menzahirkan keperibadiannya sebagai pemikir dan penyelamat umat, seperti dicatat oleh Bapak Syuhada Bahri, Ketua Umum, Dewan Da‘wah Islamiyyah Indonesia (DDII), “kalau kita baca perjalanan hidup Pak Natsir, kita akan menemukan betapa kuatnya tempaan nilai-nilai agama dalam hidupnya. Sejak umur 8 tahun, tidurpun sudah di surau untuk boleh mendapatkan didikan agama. Bahkan keberanian Pak Natsir untuk memilih belajar agama sesudah tamat dari AMS adalah pilihan yang menggambarkan komitmen Pak Natsir terhadap agama.” (Syuhada Bahri, “Pak Natsir: Pendidikan dan Pembinaan Kader”, Seminar Serantau 100 tahun Bapak Mohammad Natsir, 2009).

Mohammad Roem (1908-1983), sahabat setia, menjulukinya sebagai “hati nurani umat” sementara Deliar Noer menggelarnya “intelektual ulama atau ulama intelektual” yang sanggup menghasilkan karya-karya besar, menyangkut berbagai masalah dan “menampilkan Islam sebagai trend utamanya.” Natsir melontarkan ide pembaharuan dan berjuang selaku mujahid yang ”serius dalam membela Islam dari orang-orang yang akan merusak Islam” (Syuhada Bahri, 2009).

Ketinggian daya juang, dan keyakinan perjuangannya dilukiskan dengan cukup menarik oleh Lukman Hakiem dalam pengantarnya kepada buku 100 Tahun Mohammad Natsir: Berdamai Dengan Sejarah: “banyak hal yang dapat dipetik dari Pak Natsir. Pemikirannya yang tajam dan melintasi zaman, sikapnya yang istiqamah dalam perjuangan, gaya hidupnya yang sederhana, cara berpolitiknya yang santun, dan berbagai hal yang kini makin langka. Di tengah menguatnya arus pragmatisme politik yang serba boleh, warisan keteladanan itu penting untuk terus direaktualisasi” (Lukman Hakiem, x) Terhadap tokoh ulung ini Imam Taufik al-Khotob menulis: “M. Natsir adalah sosok yang hidup untuk menghidupkan Islam. Kehidupannya benar-benar dipertaruhkan untuk membela dan mempertahankan eksistensi Islam.” 









Pemikiran Politik

“Maka fikiran M. Natsir ini, dapatlah diartikan fikiran Muslimin Indonesia dan sudah pada tempatnya pula kita kemukakan.” (Hamka dalam kata sambutannya terhadap buku Capita Selecta, h. x)

Pandangan politik Pak Natsir berakar dari kefahaman politik Islam yang tuntas yang merangkul kekuatan demokrasi dan pancasila, dan menjurus kepada perjuangan demokrasi yang tulen. Natsir berjuang menggerakkan kefahaman budaya yang inklusif, dan mengembangkan dasar politik yang ideal dan menekankan demokrasi yang terbuka, seperti dinyatakannya: “kita tidak dapat mengatakan perbedaan antara ‘demokrasi barat dan demokrasi timur’ yang ada hanya antara demokrasi dan bukan demokrasi” (dipetik oleh Laode M. Kamaluddin, “Peranan M. Natsir dalam Membangun Demokrasi Pasca Kemerdekaan Indonesia”, 2009). Demokrasi yang diperjuangkannya mempertahankan negara hukum dan prinsip perlembagaan. 

Dalam bukunya Agama dan Negara, Falsafah Perundangan Islam (Medan, 1951), Natsir membahaskan hubungan antara agama dan negara dan “upaya umat Islam untuk memperjuangkan nilai-nilai Islam dalam kehidupan bernegara” (Thohir Luth, 29). Natsir mengartikulasikan pandangannya tentang dasar politik yang mempertahankan kebebasan dan demokrasi, di mana “persoalan kenegaraan pada dasarnya merupakan bagian dari dan diatur Islam” (Ar-Rahhal, Abdul Ghany b. Muhammad, Suhardi Kathur, Fenomena Demokrasi: Studi Analisis Perpolitikan Dunia Islam, Jakarta, 2000). Falsafah ini ditegakkannya dalam “Masyumi, partai yang hampir-hampir identik dengan dirinya,” (Natsir Politik Santun di antara Dua Rezim, Seri Buku Tempo: Tokoh Islam di Awal Kemerdekaan), yang menanggapi urusan politik sebagai suatu yang integral dari Islam, “integreerend deel” (affairs of state ia a part of Islam itself), seperti dikupas oleh Munawir Syadzali (1993) tentang faham politik Pak Natsir: “Menurut M. Natsir, Islam - berbeda dari agama-agama  lain – mengandung peraturan-peraturan atau hukum-hukum kenegaraan, termasuk hukum perdata dan hukum pidana. Untuk melaksanakan hukum-hukum tersebut diperlukan lembaga yang dengan kekuasaannya dapat menjamin berlakunya hukum-hukum itu. Oleh karena itu adanya penguasa atau pemerintah merupakan suatu keharusan.” (Drs. Yusrizal, 2010)  

Natsir memilih ideologi politik yang merangkul dan demokratis, dan mendukung konstitusionalisme dan undang-undang dasar, yang mempertahankan ide kebebasan dan demokrasi, seperti ditegaskannya: “Bagi saya nilai-nilai Islam itu inspirasi. Akan saya perjuangkan nilai-nilai itu secara demokratis.” (“Natsir: Berpetisi tanpa Caci Maki”, Tempo, edisi 21, Julai 2008) 

Beliau memperjuangkan nilai-nilai universal dan demokratik, dan menyeru kepada dasar Islam dan ideologi yang dapat mengakomodasi suara umat, dalam ruang awam dan kerangka kehidupan bangsa. Natsir  mendukung demokrasi sebagai ‘jalan tengah’ yang menjadi wadah perjuangannya dan mempunyai kepentingan yang instrumental dan implikasi sosialis-politik dalam pertarungan pemikiran dan pertentangan ideologi sekular-Islam, dan, “aktivitasnya di Petisi 50 menunjukkan ia demokrat sejati” (“Natsir: Berpetisi tanpa Caci Maki”, Tempo, edisi 21, Julai 2008). Perjuangannya dalam politik dan cita-cita demokrasinya dilukiskan oleh Hidayatul Muslimah “gagasan politik Muhammad Natsir yang tidak pernah surut adalah mengenai demokrasi” (Hidayatul Muslimah, 2008). Dalam Seri Buku Tempo disebutkan: “pada zamannya, ia juga menjadi kampiun demokrasi dan penghormatan atas hak asasi manusia. Ketika para nasionalis Jawa, baik yang tergabung dalam partai besar maupun kecil, menginginkan pemilihan umum tidak langsung, Natsir justru memperjuangkan yang sebaliknya. Demikian juga ketika hak asasi manusia menjadi momok bagi sebagian anggota Dewan Konstituante, Natsir justru ikut memperjuangkannya menjadi pasal-pasal penting dalam Undang-Undang Dasar.” (h. 152). 

Menurut Chris Siner dan A.M. Fatwa, Natsir adalah seorang demokrat sampai ke tulang sumsum (Tempo, 2008). Natsir memandang demokrasi sebagai “legasi budaya yang warisannya tak ternilai”. Dalam reaksinya kepada Sjafroeddin Prawiranegara, yang mengusulkan bahawa dalam demokrasi, faham komunis sekalipun tak bisa dilarang, Natsir menjawab: “kalau komunisme tidak baik, kita hadang paham itu lewat pemilu” (Tempo, Julai 2008).

Perjuangan Natsir dalam politik telah membawa pembaharuan yang signifikan, dalam merangka ide, gagasan dan teori-teori politik Islam seperti diungkapkan oleh Bruce Lawrence, tentang Natsir sebagai “politikus yang paling menonjol dalam mendukung reformasi Islam” [the most prominent politician favoring Islamic reform] (Ma’mur, Ilzamudin, “Abul A‘la Mawdudi and Mohammad Natsir’s Views on Statehood: A Comparative Study” (Master in Arts Thesis. Montreal: McGill University, 1995)  

Natsir tuntas menebar cita-cita politik Masyumi untuk menjadikan Islam sebagai dasar negara. Dalam mengejar cita-cita Islam Natsir menzahirkan komitmennya untuk mempertahankan aspirasi politik yang demokratis, pembentukan negara madani, dasar kebangsaan dan prinsip hukum dan menggariskan konklusi yang penting tentang hubungan agama dan negara, yang menetapkan bahawa “agama tidak dapat terpisahkan dari urusan kenegaraan.” (Samin, 2008).

Sikap terbuka yang spektakular ini menzahirkan kekuatan idealisme dan falsafah politiknya yang berpijak kepada dasar dan gagasan yang kukuh yang berpandangan bahawa masyarakat dan negara harus diatur oleh agama (Endang Saefuddin Anshary, 1981) dan mencerminkan “kepada cita-cita tinggi yang terkandung di dalam dirinya saudara M. Natsir” (Z.A. Ahmad, kata pengantar, Capita Selecta, 1954).
 

Perjuangan dalam Masyumi dan DDII

Masyumi dibubarkan Soekarno pada 1960, dan “dengan dibubarkannya Masyumi dalam panggung politik di Indonesia maka habislah kekuatan dakwah Islam secara politis, kecuali NU, PSII, Perti pasca-Masyumi. (Thohir Luth, 9)

Pembubaran ini memberi dampak yang tidak sedikit kepada pergerakan Islam, untuk mencari kekuatan baru bagi membakar idealisme dan meggembling gerakan kader dan menggerakkan momentum politik dalam perjuangan, dan Natsir langsung melancarkan reformasi Islam dan dakwah lewat DDII, Dewan Dakwah Islamiyah Indonesia yang dibentuknya pada 27 Februari 1967 sebagai “lembaga penyeru akidah dan nilai Islam” (Seri Buku Tempo: Tokoh Islam di awal kemerdekaan Natsir) dan telah membawa “angin segar bagi dakwah Islam di Indonesia” (Thohir Luth, 10). 

Perjuangannya dalam DDII telah menyuntik kekuatan dan idealisme dalam memprakarsai cita-cita Islamiyah dan agenda dakwah DDII, seperti yang dirumuskan oleh Saudara Abdur Razzaq: “Mohammad Natsir melalui parti politik Masyumi dan Dewan Dakwah Islamiyah Indonesia (DDII), telah memberikan sentuhan baru bagi perkembangan Islam di Indonesia.” (Abdur Razzaq, h. vi) 

Dalam mengupas pergelutan politik yang intens ini, Thohir Luth menulis: “Sebagai akibat pembubaran partai Islam tersebut, tokoh-tokohnya berpencar mencari posisi pada ormas-ormas Islam. Ada yang bergabung dengan Muhammadiyah seperti Mr. Moh. Kasman Singodimedjo, dan ada pula yang bergabung dengan Nahdhatul Ulama seperti K.H. Idham Khalid dan K.H. Masykur. Mereka kemudian menjadi pemimpin puncak pada Muhammadiyah-Nahdhatul Ulama untuk periode berikutnya. Lain halnya dengan M. Natsir, ia tidak memilih Nahdhatul Ulama, Muhammadiyah, atau Persis sebagai tempat pengabdiannya. Beliau malah mendirikan organisasi dakwah yang kini dikenal dengan Dewan Dakwah Islamiyah Indonesia (DDII).”  (Thohir Luth, 9-10). 

Ketika menjawat Perdana Menteri Indonesia (1950-1951), kabinet Natsir sangat mantap dengan percaturan politik yang strategik, dan Natsir membicarakan rencana Mosi dalam Dewan Pimpinan Partai Masyumi, yang menzahirkan cita-cita besarnya untuk menggabungkan kekuatan dan aliansi politik dan, agenda Mosi ini “nilainya diakui secara umum sangat strategis”. “Mosi inilah yang mengantarkan masing-masing negara bagian untuk bersatu kembali dalam Negara Kesatuan RI.” (Thohir Luth), dan “sebagai pemimpin politik Islam, M. Natsir secara maksimal telah memberikan seluruh tenaga dan pikirannya bagi kepentingan umat Islam di Indonesia dan seluruh bangsa Indonesia” (Thohir Luth, M. Natsir, Dakwah dan Pemikirannya, 42)


Khatimah

Perjuangan Pak Natsir dalam partai Islam Masyumi dan Dewan Dakwah Islamiyah Indonesia (DDII) telah menempa legasi yang penting dalam sejarah pemikiran politik di Indonesia. Natsir merupakan aktivis dan tokoh Islam legendaris yang berkembang dalam pergulatan sejarah yang rencam. Sumbangannya yang penting kepada ummat dan usahanya yang gigih untuk melakarkan faham politik yang inklusif, mendobrak benteng taklid, memugar kefahaman dan dakwah tauhid, menggariskan prinsip maqasid, dan mengembangkan tradisi ilmu telah mengukir namanya dalam sejarah politik, dakwah dan fiqh kontemporis. Kesediaannya menerima kebangsaan Islam adalah titik permulaan ke arah percantuman Islam yang inklusif dengan aliran budaya yang pelbagai. Natsir menegakkan cita-cita politik yang ideal yang merangkul semua kekuatan untuk membangunkan asas kebudayaan Islam yang mendasar.
Natsir telah mengatur percaturan politik yang strategis, dan merangka maqasid Islam yang jelas, yang memperlihatkan kekuatan dan dinamisme pemikirannya yang diraikan dalam sejarah bangsa, seperti yang diungkap oleh Taufiq Ismail, “bagi sejarah, dia adalah guru bangsa, negarawan, pejuang, pemikir, penulis, cendekiawan, budayawan, politikus, pendidik ummat, mujahid da‘wah, dan tokoh internasional yang dihormati.” (“Mohammad Natsir, 100 Tahun Dalam Kenangan” dalam 100 Tahun Mohammad Natsir, Berdamai Dengan Sejarah, xi)
Natsir telah melakarkan aspirasi politik yang tuntas dengan menggariskan hasrat dan cita-cita perjuangan dan asas kebudayaan yang meyakinkan. Dengan ketinggian falsafah, taushiyah diniyah dan nilai perjuangan yang monumental, dan ketegasan politik yang kental, Natsir telah mengemukakan legasi pemikiran yang tiada tandingan, dan nilai perjuangan yang ulung, yang menantikan apresiasi dari “pemuda-pemuda Islam yang menaruh himmah, dan bercita-cita tinggi” (M. Natsir, Capita Selecta, 15) seperti diungkapkan oleh Presiden Susilo Bambang Yudhoyono dalam acara puncak Refleksi Seabad M. Natsir, bahawa ”Indonesia patut menghargai jasa perjuangan Mohammad Natsir”.  
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